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vasárnap

Miniszteri biztosok
az elemi iskolák vizsgáin.

Ismeretes dolog, hogy az uj 
választói törvény rendkívül nagy 
hatamat ad a néptanítók kezébe. 
Ugyanis a szellemi kvalifikáció 
tekintetében a választói jogot — 
mint már említettük is — hozzá 
kötötték a hatodik elemi iskolai 
bizonyítványhoz.

Jelentőségében tehát nagyot 
nőtt az elemi iskola végbizo­
nyítványa, mert óriási rétege­
ket szoríthat vissza a választói 
urnák elől; mindazokat akik 
nem nyerik el a most már 
nagyjelentőségű végbizonyít­
ványt.

Az országgyűlési képviselők 
választásáról szóló 1913. évi 
16. t.-c. 5. §-a szerint a válasz­
tói joghoz szükséges különös 
kellékek egyike az elemi nép­
iskola 6-ik osztályának sikeres 
elvégzése, mely ezen állam- 
polgári jog megszerzéséhez kü­
lönös előnyt biztosit.

Ezen, a választói jogosultság 
szempontjából megkívánt egyik 
értelmi kellék igazolása céljá­
ból az elemi népiskolai oktatás 
ingyenességéről szóló 1908. évi 
46. t.-c. 7. §-át kiegészítő 1913. 
évi 37. t.-c., az elemi népiskola 
hatodik osztálya záróvizsgájá­
nak letételét és a kiadandó 
végbizonyítvány kiállítását sza­
bályozza, szem előtt tartva az 1 
ezekhez fűződő fontos közjogi 
következményeket.

Eme törvénycikk érteimében ; 
a fentebb említett osztály záró­
vizsgájához a vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter külön ; 
megbízott iskolafelügyelőt küld ( 
ki; a záróvizsga többi osztá-1 
lyok vizsgájától elkülönítve tar­
tandó meg, annak érvényéhez 
az iskolafelügyelő jelenléte szük­
séges. Végbizonyítványt csak 1 
az kaphat, aki a hatodik osz­
tályból a záróvizsgálatot siker­
rel leteszi s csak az a vég­
bizonyítvány érvényes, amelyet1 
az iskolafelügyelő is aláír.

E célból elegendő számú 
iskolafelügyelők küldetnek ki, 
akik nabidijat és a költségeik 1 
fedezését megkapják.

Hogy a kellő intézkedés meg­
tehető legyen, a kir. tanfelü- \ 
gyelők március 25-ig jelentést | 
tesznek, hogy a tankerületük- | 
ben az egyes iskoláknál meny- J

> nyi a VI. osztályú tanulók 
száma s amenyiben azok száma 
a nyolcat sem éri el, azok a 
záróvizsga letétele végett a 4 

» kilométernél meszebb nem fekvő 
: szomszédos iskolához osztatnak 

be.
A záróvizsga idejének meg- 

! állapításánál irányadó, hogy 
naponta 25 tanuló vizsgálható 
meg s egy egy tanulóra 15—20 
perc számittatik.

Iskolaielügyelőkül olyan elemi 
népiskolai oktatáshoz értő szak-1 
férfiak bízatnak meg, pl. nyu­
galmazott kir. tanfelügyelők, se­
gédtanfelügyelők, tanitóképző- 
intézeti, polgári és elemi nép­
iskolai igazgatók, tanárok, igaz- 
gatótanitók, ilyenek hiányában 
16 évi szolgálattal biró és tény­
leg működő érdemes igazgató- 
tanítók, kiknek szervezete az 
utazással járó fáradalmakat elő­
reláthatólag képesek elviselni.

A tényleges tanítók a kikül­
detés idejére a tanítás alól fel­
mentetnek s helyettesítésükről j 
az iskolafentartó gondoskodik.

Amennyiben az iskolafelü­
gyelői megbízatásra szolgálati 
viszonyon kívül álló egyén; 
hozatik javaslatba, az illető előre 
megkérdezendő, hogy a meg­
bízást elfogadja e ? Ellenben a 
szolgálatban álló állami és köz- ( 
ségi népiskolai igazgató taní­
tók nemcsak kötelesek a meg­
bízatást elvállalni, hanem a 
nyert utasítás értelmében tar- ( 
toznak eljárni. 1

Végezetül a rendelet felhívja 
a nyilvános elemi népiskolai 
gondnokságokat, iskolaszéke-, 
két, igazgatótanitókat, az ősz- 
tatlan iskolák tanítóit s a magá- ; 
nosok és társulatok által fen- 
tartott elemi népiskolák veze­
tőit, hogy azonnal jelentsék az ( 
iletékes kir. tanfelügyelőnél, { 
hogy a vezetés alatt álló nyíl- 
vános elemi népiskola VI. osztá­
lyában mennyi a fiútanulók 
száma és amennyiben ez a 8-at < 
sem érné el, az is bejelentendő, 
hogy az érdekelt tanulók a 
záróvizsga letételére mely szom­
szédos nyilvános elemi népis- ; 
kólához oszthatók be.

— Vármegyénk választó- 
kerületeinek uj beosztása a
következő: Csongrádi választó- 
kerület. Székhelye Csongrád. Csany- 
telek. Csongrád, Kiskundorozsma, 
Kistelek. Tömörkény. (5 község.)

I — Mindszenti választókerület.
Székhelye: Mindszent. Algyő, De- 

; rekegyház, Fábiánsebestyén, Hor- 
gbs, Magyartés, Mindszent, Nagy­
in ágocs,.., öttömös, Pusztamérges,

1 Sándqkápa, Sö^tj^iáza, Szegvár, 
Tápé. ^^kötógp1 — Szentesi 
választókérllüt-'Síentes r. t. város.

A mindszenti 
Gazdakör közgyűlése.

I Az elmúlt hó 22-én, vasárnap 
tartotta a mindszenti Gazdakör 
tisztikart választó közgyűlését, 
melyen a tagok majdnem teljes 

• számban jelentek meg. Ezen jelen­
séggel adták a tanúbizonyságát 

: abnak, hogy mindenkor és min­
denben éber figyelemre méltatják 
a kört.

A közgyűlés a tagok egybe­
hangzó véleménye alapján tisztikari 
tagokul a társadalmi téren kipró­
bált, cselekedni akaró és tudó 
egyéneket választott meg. És pedig: 
Elnök: Dr. Dósa István, alelnökök: 
Wimmer Károly és Weisz Si­
mon. Titkár: ifj. Mihály János. 
Jegyző: Lipták Jenő. Pénztárnok: 
Pölös Mihály. Számvizsgáló-bizott­
ság tagjai: Wimmer Béla, Pölös 
József és Bozó Balázs. Választ­
mányi tagok: Keresztes Ferenc, 
Veres Sándor, Ids. Mihály János, 
Bozó Gábor, Szvoboda Ödön, Haj­
nal I. Jenő, Szécsényi Lukács, Bozó 
Ambrus Pál, Korom János, Gyovai 
Péter, Berecki Lajos, Barna Bálint, 
Kiss Flórián, Pánczél Károly és 
Szilágyi Ferenc.

A közgyűlés lelkesen üdvözölte 
a megválasztottakat s közös óha­
juknak abban adtak kifejezést, 
hogy gazdasági jólétünk emelése 
érdekében minden lehetőt tegye­
nek meg.

A megválasztottak felajánlották 
önzetlen munkásságukat, de kérték 
egyúttal a tagok támogatását is, 
mert csak igy tudhatják a reájuk 
nézve mindenekfelett nehéz fela­
datokat és kívánságokat sikeresen 
megoldani.

Itt jegyezzük meg, hogy a minap 
már egy választmányi ülést is tar­
tott a Kör, melyen üdvösebbnél- 
üdvösebb tennivalókat tárgyaltak, 
mit a legközelebb tartandó köz­
gyűlés elé fognak terjeszteni.

Ezen közgyűlésre a meghívók a 
napokban fognak kiadatni; erre a 
tagok figyelmét már most felhív­
juk, hogy saját jól felfogott érde­
kükben cselekszenek, ha azon ki­
vétel nélkül megjelennek.

Továbbképző 
cipész - szaktanfolyam.

Ma lesz a kiállítás.
A Mindszenti Ipartestület kebe­

lébe tartozó iparosaink jól felfo­
gott érdekéből közvetve a keres­
kedelemügyi minisztérium, közvet­
lenül a Technológiai Iparmuzeum 
nemes támogatásával községünk­
ben egyhuzamban 4 héten át, az 
áll. elemi népiskola helyiségeiben 
az esti órákban cipész-szaktanfo­
lyamot rendezett, mely a mai na­
pon nyilvános vizsgálat és kiállí­
tással befejezést nyer.

Aki — ha csak némi érdeklő­
déssel is — figyelemmel kisérte e 
tanfolyamra feljárókat, az csak el­
ismerést adhat a tanulni vágyó, 
törekvő, derék cipészeinknek azon 
kitartó munkálkodásukért, mellyel 
a tanfolyamot kisérték.

Ahogy a napi fáradságos fog­
lalkozásukban a délutáni 4 órai 
idő, mint a tanfolyam kezdete el­
következett, a tanfolyamra önként 
beiratkozottak kivétel nélkül meg­
jelentek s a szakelőadó úgy el­
méleti, mint gyakorlati tanításait 
a legnagyobb figyelemre méltatták 
és különösen a gyakorlati foglal­
kozást kitartó, fáradságot nem is­
merő készséggel végezték.

A szakelőadó személye iránt, 
akiben felismerték a tanítói ráter­
mettséget és különösen a gyakor­
lati tudást, oly ragaszkodással és 
tisztelettel voltak, hogy ezen je­
lenséget a gyenge szemlélő csak 
jólesően vehette. De reá is szol­
gált a szakelőadó, megnyerő, ba­
rátságos, türelmes modoráért, mit 
a tanfolyam tartama alatt tanúsí­
tott s mondhatjuk a tanfolyam ily 
fényes sikere nagyban az ő sze­
mélyének és jó tulajdonainak tud­
ható be.

Ha szemügyre vesszük a feldol­
gozott anyagot, mely jobbára anyag­
ismertetésből, síkrajzokból, minta- 
készitésből, tervezésből, kaptafa- 
igazításból stb.-bői állott, könnyen 
megállapíthatja még a laikus is, 
hogy mennyi újabb ismeretek és 
gyakorlati fogások birtokába ju­
tottak cipészeink e rövidke idő 
alatt.

Amit még a legképzettebb ön­
álló iparos sem volt képes hosszú 
időn át a segédmunkásainak át­
adni, azon ismereteket a jó, ön­
zetlen vezetőnek, aki nem palás- 

1 tolta el a tanfolyamra járók előtt
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gyakorlati tudását, azt e rövid 
négy hét alatt átadott a cipészek­
nek. Mert valljuk meg őszintén, 
hogy sok derék, szorgalmas ta­
nuló iparosnövendék azért nem 
volt képes eddig a teljes kikép­
zéshez juthatni, mert egyrészt vagy 
a mesterénél volt valamelyes kép­
zettséghiány, avagy annyira féltve 
őrizte tudását, hogy a legéberebb 
növendék sem tudta ellesni, leg- 
kevésbbé az, aki az oktató mester 
részéről kívánt 50—60 korona ok-

HÍREK
— Főispánt installáció. Tud­

valevő, hogy Őfelsége Dr. Cicat- 
ricis Lajos kir. tanácsost,Csongrád- 
vármegye és Hódmezővásárhely 
város főispánját ideiglenes minőség­
ben Szeged város főispánjává ne­
vezte ki. Az installáció, mely előre­
láthatólag nagy fénnyel és pompá­
val fog megtörténni, holnap hét­
főn délelőtt 11 órakor lesz. Köz-

tatói tiszteletdijat vagy nem volt 
hajlandó megfizetni, vagy szűkös 
anyagi viszonyainál fogva nem 
volt módjában azt biztosítani.

Hogy ez valóban igy állt, azt 
bizonyítani felesleges, mert ezen 
szomorú jelenség általános volt.

Mindezen fennálló hiányon se­
gítve van ily irányú tanfolyamok 
rendezésével, hol úgy az ismeret- 
hiányt, mint a továbbképzést úgy 
a fiatal, mint az idősebb iparo­
saink részükre biztosíthatják.

Maga a nagyközönség előnyére 
is szolgál cipésziparosaink tovább­
képzése, mert nem lesz kitéve an­
nak, hogy a fogyatékos ismerettel 
rendelkező, bár jóhiszemű, becsü­
letes iparos rossz anyaggal szol­
gálja ki, mert az ily irányú tan­
folyam némi anyagismertetést is 
nyújt a hallgatóknak s behatóan 
foglalkozik a mai időben oly­
annyira elharapózó borhamisítással, 
de ami a legjobban megnyugtat­
ható fess, elegáns és ami a fő: 
kényelmes cipőkhöz juta közönség.

Ezek után, még csak azt kíván­
juk megemlíteni, hogy ilyen irányú, 
de más szakmabeliek részére is 
szükség volna helyi szaktanfo­
lyamra, mert ezzel a magyar ipar 
tekintélyét és fejlődését mozdíta­
nék elő.

Hisszük, hogy ezen első ízben 
tartott tanfolyam folyománya lesz 
a többi hasonlóknak.

Itt említjük meg, hogy a záró­
vizsga szakkiállítással egybekötve 
Krazsof János kiküldött közp. 
szakellenőr vezetése mellett ma 
délután 4 órakor az állami elemi 
népiskola fiúosztályában lesz, 
melyre az érdeklődőket ezúton is ' 
meghívja az Ipartestület elnöksége. !

Vizit-
fénykép 3 darab 3 korona 
Horváthné fényképészeti 
műtermében Mindszenten

D" ORBAN-féle

ségünkből is igen sokan résztvesz- 
nek a beiktatási ünnepélyen.

— Búcsúznak színészeink.
A községünkben tartózkodó kis 
művészgárda ma, vasárnap a „Sa- 
muka“ c. énekes bohózatban bú­
csúzik el szinházbajáró közönsé­
günktől. Kerek három hétig játszót- ; 
tak nekünk, teljes megelégedésünkre 
s dacára, hogy kissé kimerített 
bennünket a nap-napután való szin- 
házbajárás, mégis jóleső érzéssel 
tekintünk az őszutó felé, amikor , 
színészeink újból eljönnek hozzánk, 
hogy a szinirodalom újabb termé­
keit bemutassák nekünk. A lefolyt 
héten egyébként a következő dara­
bok kerültek színre: Lili, Fehér-est, 
A farkas, Autótündér, Kis gróf, 
Kis király.

— A „Szentes és Vidéke“
cimü laptársunk szerkesztőségében , 
e hó 1-én egy kis változás történt. , 
A „Szentes és Vidéke“ főszerkesz­
tője Dr. Csergő Károly, a lap 
eddigi jelestollu belső munkatársa 
lett, mig a felelős szerkesztő to­
vábbra is Lichtenstein Manó , 
marad.

— Halálozás. Kuthy Elek dr. 
szegedi városi tisztiorvos, aki Al- < 
sótanyán volt évtizedekig a nép 
igazi barátja, testi, lelki bajainak 
igazi orvosa, Szegeden hatvanöt 
éves korában, gyomorrákban meg­
halt.

— Községi közgyűlés. Mind­
szent község képviselőtestülete e ! 
hó 2-án tartotta meg április havi 
rendes közgyűlését. Napirend előtt 1 
Koncz Lajos főjegyző bejelentetne ' 
a közgyűlésnek, hogy Szeged szab. ; 
kir. város főispánjává Dr. Cicát- 
ricis Lajos, vármegyénk főis- 1 
pánja neveztetett ki. A magas ' 
helyről jött kitüntetés folytán ip- / 
ditványozza, hogy főispán urui^k i 
Öméltóságát, kinevezése alkalmá- ' 
ból a képviselőtestület sürgönyi- 1 
leg üdvözölje s a folyó 6-án tar­
tandó beiktatásán küldöttségileg 
vegyen részt. A képviselőtestület 1 
a bejelentést örömmel vette tú- ' 
domásul s elhatározta, hogy főis­
pán urunknak üdvözlő táviratot 
küld, installációjára pedig küldött- 1 
séget meneszt. — A napirend első ' 
tárgya a Mindszenti Testedző Kör 
kérelme volt, játéktér kijelölése 
iránt. A kérelmező kör részére já- 1 
tékhelyül a régi vásártér jelöltetett ' 
ki. — A fiatalkorúak szegedi fel- !

HÁZ
A POSTAHIVATAL 
MELLETT 
SZABAD KÉZBŐL

ELADÓ.

ügyelősége Hevesi László tanuló 
számára, évi 120 korona segély 
megszavazását kéri; a közgyűlés 
a kért segélyt Hevesi Lászlónak 
tanulmányai folytatásához kiutal­
ványozza. Az aranyosszéki lege­
lőnek S c h w á b Jenő által évi 620 
koronáért történt haszonbérbeve- 
vése tudomásul vétetett. — A mun-

I kástelepi házhelyek eladása egy 
kivételével jóváhagyatott. Ambrus 
Ferenc pénztárnok és Zámbó La­
jos ellenőrnek a ^borital- és hús- 
fogyasztási adószedésért 100—100 
korona tiszteletdij utalványoztatott 
ki. A Floreancig-féle üzlet előtt 
levő levélszekrényt a'postaigazga­
tóság — forgalomé hiányában — 
bevonta. A képviselőtestület a le­
vélgyűjtő-szekrénynek visszaállítá­
sát fogja kérelmezni, mert az 
ujosztási lakosok igen távol van­
nak a másik levélszekrénytől.

— A rokkant nyugdíj-egylet
ma délután 3 órakor tartja meg ala­
kuló közgyűlését a községháza ta­
nácstermében. Az alakuló - gyűlésre 
ugy^Szentesről mint Szegvárról töb­
ben fognak átrándulni. A gyűlésre 
a tagok, nemkülönben az érdeklő- 

1 dők figyelmét újból felhívjuk, miu­
tán azon bárki megjelenhet s mód­
jában áll az egylet céljával és elő­
nyeivel megismerkedni.

— Samuka. Ez a cime annak 
a kacagtató énekes bohózatnak, 
mellyel Farkasék _ elbúcsúznak szin- 

! házbajáró;közönségünktől. Az utolsó 
1 előadás már [azért is érdekesnek 

ígérkezik, mert ezen estén a mi ! 
: házi-komikusunk: Weinberger 

Ferenc is fel [fog lépni, aki Sa- 
1 muka papája szerepében bizonyára 

állandó derültségben 'fogja tartani 
a közönséget. — Mint a színházi 
iroda velünk közli, előadás után 1 
táncmulatság lesz, amelyre az elő- ; 
adásra megváltott jegyek ráfizetés j 
nélkül érvényesek.

— Elmaradt gyermektanul- ' 
mányi előadás. A mai nap dél­
utánjára hirdetett gyermektanul- : 
mányi előadás, mivel ugyanazon 
időben a községházán is lesz a < 
szülőket érdeklő más irányú érte­
kezlet, elmarad husvét hétfőre.

— Húsvéti táncvigalom. A
Mindszenti Iparos és Kereskedő- . 
ifjak Egyesülete e hó 13-án a Gold- 
ner-féle vendéglő összes termeiben 
húsvéti táncvigalmat rendez, melyre 
a díszes kiállítású meghívók a i 
napokban lettek kibocsátva. A bál 
sikere előre is biztosítottnak látszik.

— A vásárhelyi dalárda. A
hódmezővásárhelyi úri dalárda, 1 
melynek életét fényes diadalok 
tették ragyogóvá, bár félszázados 
szép múltra nézett vissza, mégis 
az érdeklődés hiánya és a rész­
vétlenség majdnem elaltatta. Ezt ' 
látva Hódmezővásárhely ezüstös 
hajú polgármestere, Juhász Mihály,’; 
ki érezte, hogy a dalárda városá­
nak igazi kultúrintézménye s a 
magyar dalköltészetnek és hazafi- 
Ságnak ápoló testületé, társadalmi 
kérdéssé avatta fel a dalárda ügyét - 
s egy értekezletet hivott össze a 
városi szenátus tanácskozó tér- , 
mébe. Lelkes szavaira ötven in­
telligens úri ember Hódmezővásár­
hely társadalmának igazi képvise- 
lete tette rá a szankciót a polgár- 
mesternek arra az óhajtására, hogy 
újra régi fényében ragyogjon az / 
az eszme, melyet félszázad előtt 
zászlójára irt a Dalárda. Ez az öt- : 
ven előkelő úri ember egyhangú 1 
lelkesedéssel fogadta, hogy a Da- 1 
lárda zászlója alá lép s nem en­
gedi, hogy a félszázados fennálása 
alatt annyi diadalt aratott dalárda 
az érdeklődés hiánya s a részvét- ’ 
ienség miatt dicstelenül kimúljon. >

A hódmezővásárhelyi példa kell, 
, hogy megragadja a többi dalárdák 

érzéseit is s gondolkodóba ejtse 
1 őket,ha talán a csüggedés nehéz 
percei gyöngítenék kitartásukat, a 
fiatal generációi pedig merítsen lel­
kesedést belőle, hogy mivel tar- 
tozik a hazafiságon táplálkozó dicső 
magyar dalköltészetnek.

— Az idei sorozások. A hi­
vatalos lap . tegnapi száma [közli a 

' honvédelmi miniszter körrendeletét 
az idei ujoncállitás dolgában. A fő­
sorozások az idén április 22-től 
június 20-ig lesznek, a fősorozás- 

1 tói távol maradtak részére pedig 
> agusztus hó végéig utósorozásokat 
fognak tartani. A rendelet részle- 
tesen megállapítja a polgári ható- 

1 ságok teendőit és gondoskodik róla,
1 hogy a névjegyzékek összeállítása, 

az ujoncállitás napjának meghatá- 
rozása és az állitáskötelesek sor- 

1 rendje és csoportosítása körül egy­
séges eljárási legyen. Elrendeli a 
miniszter, hogyJÁz’ egyéves önkén­
tesjelölteket, ahol [a ■ viszonyok 
megengedik, a többi (állitásköteles- 
től elkülönítve, egy csoportban ve­
zessék a sorozóbizottság s elé. A 
rendelet szerint a sorozásokat min­
denütt középületekben kell tartani, 
ahol ilyen helyiségek vannak,' mert 
„a sorozóbizottságoknak korcsmái 
helyiségekben és sorházakban való 

' működése a sorozás! eljárás ko­
molyságával össze nem egyezhető 
és sok kellemetlenséget von maga 
után“. Gondoskodik a rendelet 
az újoncok személyazonosságának 
megállapításáról, valamint részle­
tesen szabályozza a besorozottak­
nak a közös hadsereg között 1: 2816 
felosztási kulcs szerint történő el­
helyezését. A trachomás hadköte­
leseket, ha a katonai szolgálatra 
alkalmasok, az előző évben köve­
tett eljáráshoz képest be fogják 
sorozni.

— Kovács Ottó vizsgázott 
fogtechnikus értesíti a:;? mind­
szenti n. é. közönséget, hogy Szen­
tesen letelepedett, s működését 
ideiglenesen a Petőfir száll oda 26. 
sz. I. emeletén megkezdte. Állandó 
lakása április 20-ától Sarkadi Nagy 
Antal-utca 19. szám alatt (Bene 
József uj házában) lesz. Készít fog­
töméseket, fogsorokat, arany és 
platina koronákat, csapos fogakat, 
arany és platina hidakat, kaucsuk- 
munkákat regulatiót; elvállal fog- 
tisztitást, foghúzást, stb.

— Erkölcsi bizonyítvány 
helyett fogház. Korom Géza 
mindszenti munkafelügyelőnek igen 
kellemetlen meglepetése volt e 
hét keddjén. Felment a község­
házára és ott Koncz Lajos főjegy­
zőtől erkölcsi bizonyítványt kért. 
Miután a bizonyítvány kiadásához 
egyéb adatok is szükségesek, a 
főjegyző másnapra ígérte a bizo­
nyítvány kiadását. Oláh Flórián 
rendőr azonban megállapította, hogy 
ép csak a napokban lett Korom 
Géza ellen az elfogatási parancs 
a szegedi törvényszék által ki­
bocsátva. Mikor másnap Korom 
a községházán megjelent a bizo­
nyítványért, már két csendőr várta 
ott. Korom Géza, a felé köze-
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ledő csendőr elé sietett és udvaria­
san bemutatkozott.

— Korom Géza munkafelvigyázó 
vagyok. Van szerencsém.

— Nekem is! — feleli a csendőr. 
— önt e pillanattól fogva őrizet 
alá veszem!

A letartóztatás azért történt, mert < 
Korom Géza a nyomozás adatai 
szerint alaposan gyanúsítható az­
zal, hogy Mindszenten, 1912. évi 
november hó második felében, a < 
zalaegerszeg-zalalövői vasútépítési 
vállalattól 100 vasúti munkás úti­
költségének fedezése céljából 1000 
koronát, továbbá részben Mind- < 
szenten, részben Privigyén az 1912. 
évi október havában az Alföldi 
és Groszmann budapesti épí­
tési vállalkozóktól ugyancsak a 1 
küldendő munkások útiköltségei­
nek fedezésére kapott 1150 ko- 
rónából 607 koronát jogtalanul el­
tulajdonított és azt saját céljaira 1 
fordítván, sikkasztás bűntettének 
megállapítására adott alkalmat. — , 
Korom Gézát szerdán beszállítot­
ták a szegedi ügyészség fogházába. 1

— A szárnyas ragadozó. Is­
kolalátogatás alkalmával a tanfel- : 
ügyelő felszólít egy ötödik osztá­
lyos tanulót s ezt kérdi tőle: (

— Mondj nekem egy szárnyas 
ragadozót!

A fiú sokáig gondolkodik, végre 
kiböki:

— Elefánt!
Miután a tanító megmagyarázta 

neki, hogy az elefántnak szárnya 
nincs, nagy biztonsággal kivágja 
a másikat:

— Tigris!
— Hát a tigrisnek van szárnya? — > 

kérdi a tanító.
— Kecske! — volt a harmadik 

felelet.
A tanfelügyelő belátta, hogy igy 

semmiképpen sem boldogul a ne- 1 
hézfejü fiúval, elővesz hát egy 
szemléltető képet s rámutat egy 
hatalmas vércsére.

— Mi ez? — kérdi.
— Fecske! — hangzik a felelet.
— Gyermekek dohányzás­

tól váló eltiltása. Fejér vár­
megye közönsége legutóbb sza­
bályrendeletet alkotott a 15 éven 
aluli kiskorúaknak a dohányzástól, j 
a dohányzószerek és gyújtó tar­
tásától való eltiltása tárgyában. A ( 
szabályrendelet rendelkezései a kö- 1 
vetkezőkre terjednek ki: Fejér vár­
megye egész területén a 15-ik élet­
évüket még be nem töltött egyé- , 
neknek köz- és nyilvános helye- > 
ken dohányozniok, dohányt, szivart 
s szivarkát saját céljaikra bevá­
sárolnak, elfogadniok vagy ma­
gukkal hordaniok tilos. Az a fia- • 
talkoru, aki ennek a szabályren- \ 
deleinek reá vonatkozó rendelke­
zéseit megszegi, kihágást követ el 
és az 1908. évi XXXVI. törvény­
cikk 33. §-a értelmében büntetendő, 1 
illetőleg a gyermekekkel szemben 1 
az 1909. évi 160000. B M. számú 
rendelet 13. s következő szakaszai 
értelmében kell eljárni. A pénz- 
büntetések az 1901. évi XX. t. cikk­
ben jelzett célra fordítandók. E ki­
hágás! ügyekben elsőfokon a já- 1 
rási főszolgabíró, másodfokon az 
alispán, harmadfokon a m. kir. bel­
ügyminiszter ítélkezik.

— A kakas tenyészképes- , 
sége. Egy szép kakast egy rossz 
tyúkkal ha párosítunk, rendesen 
jobb egyedek származnak utána, 
mintha egy jó tyúkot egy rossz

kakassal párosítanánk. A nemre 
vonatkozólag az utódoknál a ta­
pasztalat azt igazolja, hogy egy 
erős kakas 3—4 fiatal jércét ké­
pes kielégíteni. Az első időben ki­
került fészekaljban több lesz a 
csikék között a kakas, mint a jérce. 
Ha pedig a tyuk termékenyítése 
marad reá, akkor már túlhaladja 
az egyik kotló-alja a másik köl­
tési kotló alját nemékben. Azaz, 
soha nem lesz arányos a nembeli 
csibe egymáshoz, öreg kakasok 
fiatal jércékkel párosodva, az ered­
mény mindig több az utódok kö­
zött a jérce. Egyforma kor- és erő­
ben levő szárnyaspár utódai kö­
zött váltakozva arányosított ka­
kas ^és jérce csibe kerül ki, azon­
ban mégis legtöbbször a jércék 
vannak túlsúlyban. Tehát mentül 
kevesebb jércét adunk-számitunk 
egy kakasra és mentül erősebb, 
kifejlettebb a törzs, annál inkább 
több és több kakascsibe várható 
tőlük.

— Hány katholikus van a 
világon? A Rómában legújabban 
megjelent „Annuario Ecclesiastico“ 
szerint az egész világon elszórtan 
élő katholikusok száma 301.087,152. 
Ezek közül 294.066,956 latin- és 
7.020,196 más szertartásu. Világ­
részek szerint igy oszlanak meg a 
katholikusok: Európában él száz- 
kilenevenmillióhatszázharmincezer- 
nyolcszáznegyvenkilenc, Ázsiában 
6.207,405, Afrikában 2.816,669, Ame­
rikában 62.144,396, Ausztráliában 
pedig 9.287,833. öt milliót megha­
ladó katholikus lakossággal bírnak 
a következő államok: Franciaor­
szág 37 millió, Olaszország 34 
millió, Ausztria 25.949,727, Német­
ország 23.821,453, Brazília 21 millió, 
Spanyolország 20 millió, az Egye­
sült- Államok 16 millió, Oroszor­
szág 13.781,937, Mexikó 13 millió, 
Magyarország 12.913,563, a Fülöp- 
szigetek 8 millió, Belgium 7.400,000, 
Argentina 7 millió, Nagybritannia 
5.892,637, Portugália 5.408,132.

— A hasznos vadak védelme.
A hasznos vadak forgalombahoza- 
tala eddig is részesült valami jog­

segélyben; piaci elárusitás, vagy 
postán való elküldés alkalmával 
igazolni kellett a vad honnan való 
származását és a forgalombahoza- 
tal jogosultságát. A szárnyas vad 
tojások azonban semmi védelemben 
nem részesültek s mi után a szár­
nyasok tojásait a vadászati terület 
bérlői sok helyen összeszedték s 
különösen a vadkacsa és bíbic to­
jást külföldre szállították s ez által 
ezen hasznos szárnyas vadat a ki­
pusztulás veszélyének tették ki, 
a földmivelésügyi miniszter elren­
delte, hogy hasznos vadnak élő­
állapotban, vagy szárnyas vadtojás­
nak forgalomba hozatalára — az 
arra igénnyel bíróknak — csak is 
a^ alispán adhat engedélyt.

— Eladó kerékpár. Egy jó
karban levő kerékpár jutányos áron 
eladó Apró Józsefnél, Bercsényi­
utca 39. sz. aiatt.

I
— Nehéz helyzet. Egy úri ház­

hoz uj cselédet fogadtak. A csinos 
arcú, divatos ruházatú cseléd előtt 
a, háziasszony elégedetlenül lapoz­
gat a cselédkönyvben.

— Modhatom, lelkem, nem sokáig 
szolgált egy helyen. Például S.-ék- 
nál csak két hónapig volt.

Igen, mert nem egyeztem az úrral
— No B.-éknél pláne egy hóna­

pot töltött.
— Ott meg az volt a baj, hogy 

egyeztem az úrral!

— Tartós szerelem. Egy föld- 
birtokos mesélte:

— Múltkoriban egyik béresem 
részegen állított be hozzám. Feltűnt 
a dolog, mert a legényt mindig jó­
zan emernek ismertem. Ezért aztán 
rászóltam:

— Jóska, te részeg vagy. Micsoda 
dolog ez?

A béres szomorúan válaszolt:
— Nagyságos ur, meghalt a ba­

bám. Bánatomba ittam.
— De hisz az már egy év előtt 

halt meg.
— Igen, — felelte a béres — de 

azóta most volt először pénzem.

Modern
könyvkötések
hivatali, kereskedelmi 
vagy magánhasználatra 
elismert szép és tartós kivitelben 
készülnek

Horváth Antal
könyvkötészetében.
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Hivatalok, egyházak, iskolák és bankok az or­
szág minden részéből a legnagyobb elismerés 
hangján nyilatkoznak az általam szállított köny­
vek szépségéről és olcsóságáról.

A
Amur

'X

Különlegesség:
Diszkötések, aranyozások 
és aranymetszések, 
a legújabb módszer szerint.

A TEMETŐBEN.
A két napos asszony szobájában 

ült a kerevelen. Előtte feküdt egy 
felbontatlan levél s arra szegezte 
borongó tekintetét. Tekintetéből 
szenvedést lehetett kiolvasni.

Igaz, hogy eperajka néha mo­
solyra nyílt, de az emberismerő 
megérthette, tudhatta, hogy ez a 
hervatag ősznek bágyatag mosoly­
gása.

Fehér vállát, amely oly észbolon- 
ditóan látszott ki a batiszt derék­
bői, odatámasztotta a kerevetnek; 
szőke haját, mely mint a lombos 
cserje árnyékolta a zöld gyepet, 
simogatta, kék szemében pedig 
könny csillogott.

És egy ilyen asszony, akinek 
fenkölt lelke boldogságot adhat a 
férfinak, ez egy levélke elolvasása 
után, amikor férje ő érette imád­
kozik, azt sírja, azt mondja: bol­
dogtalan vagyok.

Miként a vizbefult, aki görcsösen 
kapaszkodik a szalmaszál után, 
fátumát kikerülni hiszi, ha össze­
gyűri a levelet. Menekülni akar, 
de nem tud, mert asszonyi becsü­
lete nem engedi.

Ott marad a hínárban, ott leheli 
ki lelkét, ha majd jön a megváltó 
halál, ott fog a férfikebelre simulni 
s férjének azt fogja mondani: Isten 
veled!

És ha bekövetkeznék a tragédia, 
ha a férj örülni akar, amihez joga 
van, ha gügyögő baba szaladna a 
beteg anya ágyához, akkor — Iste­
nem — akkor mit is mondhatna 
egy nő a férjének ?

így harcol önlelkével a szép 
asszony.

A feltorlódó gondolat azonban 
a harag pírjával festi meg.

— Istenemre, férjemnek nincs 
joga erre? Szabadulni akarok, mert 
érzem, hogy egy gyermek csak 
újabb bilincsekbe verne hozzá. S 
ezt nem akarom, nem!

Mig a lelki harc folyik, az est­
hajnal fátyolt borit s megszólal az 
estharang vigaszos, békederitő, buz­
dító szavával!

— Nem igy! Nem igy! — s a 
nézése kísértetiesen sötét lesz! 
Félre kell verni azt a harangot, 
félre. Egy nő kéri ezt, kinek lelke 
ég a szenvedés tüzén, aki előtt a 
sötét boldogtalanság ösvénye tá­
tong ; aki előtt a jelen tenger, amely-

Asztalos-
tanulónak

* Só fiú
fizetéssel felvétetik

Wcisz Ignác
asztalosnál.
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nek a hullámai mind nagyobb pusz­
tításba sodornak.

Sírjon szomorú életemen min­
den ember, de kacagjon az a férfi- 
aki szeretett és megrabolt.

Mintha halluciniciói lettek volna 
a nőnek, végig játszott egy egész 
drámát s lelkének evolúciói fel­
mondhatták a fizikai szolgálatot: 
a szép asszony áléivá elterült a 
földön. Egy medvebőr tette meg 
azt a szívességet, hogy a patyolat­
testen semmi sérülés nem esett. 
Egyik karjával a medvebőr bozon­
tos felét fogta át öntudatlanul az 
asszony...

Bokor Tivadar szegény, de igen 
becsületes ügyvéd volt. Kezét és 
szerelmét a város hires szépségé­
nek, a szép Málcay Tildának aján­
lotta föl. A kis város pletyka nép- 1 
sége ratifikálta a frigyet s azt 
mondotta: nagyon összeillő pár. ! 
Előttem mindig gyanúsak az úgy­
nevezett összeillő párok. Rendesen 1 
ezek játszák a legtakarosabb házas­
ságtörési drámákat.

Ez esetben a jól összeillés arra 
volt értve, hogy az ügyvéd barna, 1 
a lány szőke, Mindketten mutatósak. 
Ellenben kemény szavakkal Ítélték 
el a stréber fiskálist, aki oly sze­
gény, mint a teplom egere s aki­
nek mégis gazdag leány kellene. ;

Málcay századvégi ember volt: 
neki jobban imponált egy pár száz 
hold, mint bármilyen kenyérszerző 
diploma. Favoritja — mint szokta 
mondani — Fóthy Zoltán volt, 
akinek már elment a haja, de nem 
ment el a nyolcszáz hold, habár 
az is nagyon valószínű, hogy az 1 
is nagyon menőben volt már.

Eme kilátások között mérte meg 
az aranyos Tulikát. És Tulika nem 
ellenkezett. Ismerte apját, úgyis 1 
tudta, hogy hiába!

Fóthy nagyon megszerette a 
szőke szépséget, kinek szemében 
a tulvilági élet minden gyönyörű- ' 
ségét eltörpülni vélte. S ha csak 
sejthette volna, hogy a felesége 
őt nem szereti, nem lett volna tán 
oly kegyetlen, hogy szerelmével 1

I kínozza meg az asszonyt.
Az együttélés meny országot ígérő 

idejébeu pokolra változott a Fóthy- 
kastély. Ahány csókot lehelt a 
szerelemittas férj neje ajkára, annyi 
kétségbeesett rángás vett erőt a 
nőn. Az irtózat, az epedés, az el­
hibázott élet démona súgták fü­
lébe : csak a halált keresd, nincs 
mást mit keresned.

S két nap után egy szörnyű hir 
terjedt el, amely szenvedéseire rá­
tette a töviskoronat: Tivadar golyót 
röpített agyába. Egy papírlapon ezt 
hagyta örökségül a kis város szen­
zációra éhes közönségnek:

— Szőke angyal! érted meghalok, 
hogy boldogságodról álmodjam!

Nagyon jól emlékszem, hogy 
tavaly, halottak napján láttam őket. 
Mikor én szerettőimnek koszorúi­
mat rendezgettem, a közelben lát­
tam, hogy egy férfi kis fiút veze­
tett magával.

A hozzájuk tartozók gyászruhás 
asszony a keskeny utón nem fért 
el. Utánuk lépdegélt. Egy sírnál, 
ha jól tudom, Bokor Tivadar sír­
jánál, állapodtak meg.

A kis fiú leült a sirdombra. Az 
asszony keresztet vetett. És köny- 
árban kérdezte, hogy ki van a sir 
alatt eltemetve.

— Egy jó, ember, kedves gyer­
mekem ! A férj nem vett aktiv részt 
a bánatban. De őt is meghátotta 
feleségének nemes lelke: hát hi­
szen szép az a humanizmus, de 
mintha túl lenne most hajtva.

S az őszi szél a sejtés dermesztő 
érzésével ütötte halántékon. Hi­
degen fogta meg a fekete ruhás 
nő kezét és fölemelte.

— Asszonyom, az én síromra 
nem fog bánatának ily kiadó pa­
takja folyni! Felkérem, hogy ne 
kompromittáljon! Kövessen!

S roskatag léptekkel ment ki a 
temetőből a nő; a kis fiú biztatta:

— El ne szédülj, mama!.....
Vermer Jenő
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Ajánlom dúsan felszerelt kerékpár- és alkatrész-raktáramat,

hol az összes árúk mélyen leszállított árban kaphatók:
1 drb „Styria“ gyártmányú kerékpár részletre 152 K — f
1 „ jó minőségű külső gummi....................... 5 K 80 f
■1 v n }) belső ,,   3 K 10 f
1 „ „ „ acetilén lámpa ................... 2 K 90 f

Kaphatók még ezenkívül eredeti „Puch“, „Neumann“, „Germania“ 
„Fegyvergyári (Waffenrad)“ kerékpárok jótállás mellett, kényelmes

havi törlesztésre.
Wellisch Vilmosné varrógép és kerékpár raktára

SZENTES, Görög-ház.

HORVATH ANTAL
:: grafikai::
MÜINTÉZETE
MINDSZENT

A vármegye legmodernebb és 
teljesen újonnan berendezett 
könyvnyomtató müintézete és 
papirnemü-nagykereskedése 
Egyetlen grafikai műhely, ahol 
a legegyszerűbb nyomtatvány 
is kiváló ízléssel lesz gyártva 
Két gyorssajtó, 14 munkagép 
Saját erőtelep és vulkanizáló 
Gyönyörű betűujdonságok és 
ékítmények münyomásokhoz 
Interurbán távbeszélő: 9 szám

£ucza József vegyiruhatisztitó és kelmefestőgyára, Szeged
Alapittatott: 1902-ben. Főüzlet: Laudon-utca 9. Telefonszám: 994. 
Fióküzletek: Gizella-tér3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) 
Vidéki fiókok: Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.

XTegytisztitó-és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
*an berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé­

semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízlést 
igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes meg­
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani 

M. kir. szabadalmazott tisztitó szereimmel felülmúlhatatlan kivitel­
ben vegyileg tisztítok: úri-, női- és gyermekruhákat, tiszti egyenruhákat, 
hímzést, bútorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. 
Külön kalaptisztitó-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí­
tásával és festésével foglalkoznak. Minta-festészet és plisszirozás 
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki­
javíttatnak szabó-osztályomban. — Gyászesetben szövet- és selyemruhák, 
valamint^ férfi-öltönyök soron kívül festetnek egész feketére. — Külön­
legesség: strucctollak vegyileg tisztítása, festése és göndöritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézteinek el. 
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szives megrendeléseket kér
£ucza József, vegytisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!


